СОВЕТЫ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

Уважаемые родители!

Здоровье ребенка - самое большое счастье для родителей. Но, к сожалению, все больше и больше подростков начинают употреблять табак, алкоголь и наркотики (далее - ПАВ - психоактивные вещества). По статистике, основной возраст первого знакомства с наркотическими средствами приходится на 11 - 14 лет (41%) и 15 - 17 лет (51%): в основном это курение марихуаны и гашиша, употребление ингалянтов, потребление алкоголя вместе с медикаментами.

Причины:

любопытство (благодаря известному высказыванию не очень умных людей: "Все надо попробовать!"); желание быть похожим на "крутого парня", на старшего авторитетного товарища, часто личный пример родителей и т.д.;

желание быть "плохим" в ответ на постоянное давление со стороны родителей: "Делай так, будь хорошим". Это может быть и способом привлечения внимания;

безделье, отсутствие каких-либо занятий либо обязанностей, в результате - эксперименты от скуки.

Задумайтесь: ухоженный, вовремя накормленный, заботливо одетый ребенок может быть внутренне одиноким, психологически безнадзорным, поскольку до его настроения, переживаний, интересов никому нет дела; мы так боимся, чтобы наши дети не наделали ошибок в жизни, что не замечаем, что, по сути дела, не даем им жить. Мы попираем и нарушаем их права, данные им от рождения, а потом удивляемся их инфантильности, несамостоятельности, тому, что страх жизни преобладает у них над страхом смерти. Ограничиваемый в своей активности, ребенок не приобретает собственного жизненного опыта; не убеждается лично в том, какие действия разумны, а какие - нет; что можно делать, а чего следует избегать.

Как при любой болезни, при соблюдении определенных профилактических мер можно уберечь ребенка от потребления табака, алкоголя и наркотиков. Конечно, не все представленные ниже способы легко воплощаются, но в совокупности они дают реальный положительный результат.

Несколько правил, позволяющих предотвратить

потребление ПАВ вашим ребенком

1) Общайтесь друг с другом.

Общение - основная человеческая потребность, особенно для родителей и детей. Отсутствие общения с вами заставляет его обращаться к другим людям, которые могли бы с ним поговорить. Но кто они и что посоветуют вашему ребенку? Помните об этом, старайтесь быть инициатором откровенного, открытого общения со своим ребенком.
2) Выслушивайте друг друга.

Умение слушать - основа эффективного общения, но делать это не так легко, как может показаться со стороны. Умение слушать означает: быть внимательным к ребенку; выслушивать его точку зрения; уделять внимание взглядам и чувствам ребенка, не споря с ним. Не надо настаивать, чтобы ребенок выслушивал и принимал ваши представления о чем-либо. Важно знать, чем именно занят ваш ребенок. Иногда внешнее отсутствие каких-либо нежелательных действий скрывает за собой вредное занятие. Например, подросток ведет себя тихо, не грубит, не пропускает уроков. Ну а чем он занимается? Ведь употребляющие наркотические вещества и являются "тихими" в отличие от тех, кто употребляет алкоголь. Следите за тем, каким тоном вы отвечаете на вопросы ребенка. Ваш тон "говорит" не менее ясно, чем ваши слова. Он не должен быть насмешливым или снисходительным.

Поощряя ребенка, поддерживайте разговор, демонстрируйте вашу заинтересованность в том, что он вам рассказывает. Например, спросите: "А что было дальше?" или "Расскажи мне об этом..." или "Что ты об этом думаешь?".

3) Ставьте себя на его место.

Подростку часто кажется, что его проблемы никто и никогда не переживал. Было бы неплохо показать, что вы осознаете, насколько ему сложно. Договоритесь, что он может обратиться к вам в любой момент, когда ему это действительно необходимо. Главное, чтобы ребенок чувствовал, что вам всегда интересно, что с ним происходит. Если вам удастся стать своему ребенку другом, вы будете самым счастливым родителем!

4) Проводите время вместе.

Очень важно, когда родители умеют вместе заниматься спортом, музыкой, рисованием или иным способом устраивать с ребенком совместный досуг или вашу совместную деятельность. Это необязательно должно быть нечто особенное. Пусть это будет поход в кино, на стадион, на рыбалку, за грибами или просто совместный просмотр телевизионных передач. Для ребенка важно иметь интересы, которые будут самым действенным средством защиты от табака, алкоголя и наркотиков. Поддерживая его увлечения, вы делаете очень важный шаг в предупреждении от их употребления.

5) Дружите с его друзьями.

Очень часто ребенок впервые пробует ПАВ в кругу друзей. Порой друзья оказывают огромное влияние на поступки вашего ребенка. Он может испытывать очень сильное давление со стороны друзей и поддаваться чувству единения с толпой. Именно от окружения во многом зависит поведение детей, их отношение к старшим, к своим обязанностям, к школе и так далее. Кроме того, в этом возрасте весьма велика тяга к разного рода экспериментам. Дети пробуют курить, пить. У многих в будущем это может стать привычкой. Поэтому важно в этот период постараться принять участие в организации досуга друзей своего ребенка, то есть их тоже привлечь к занятиям спортом либо творчеством, даже путем внесения денежной платы за таких ребят, если они из неблагополучных семей. Таким образом вы окажете помощь не только другим детям, но в первую очередь своему ребенку.

6) Помните, что ваш ребенок уникален.

Любой ребенок хочет чувствовать себя значимым, особенным и нужным. Вы можете помочь своему ребенку развить положительные качества и в дальнейшем опираться на них. Когда ребенок чувствует, что достиг чего-то, и вы радуетесь его достижениям, повышается уровень его самооценки. А это, в свою очередь, заставляет ребенка заниматься более полезными и важными делами, чем употребление наркотиков. Представьте, что будет с вами, если 37 раз в сутки к вам будут обращаться в повелительном тоне, 42 раза - в увещевательном, 50 - в обвинительном?

Цифры не преувеличены: таковы они в среднем у родителей, дети которых имеют наибольшие шансы стать невротиками и психопатами. Ребенку нужен отдых от приказаний, распоряжений, уговоров, похвал, порицаний. Нужен отдых и от каких бы то ни было воздействий и обращений! Нужно время от времени распоряжаться собой полностью, т.е. нужна своя доля свободы. Без нее задохнется дух.

7) Подавайте пример.

Алкоголь, табак и медицинские препараты используются многими людьми. Конечно, употребление любого из вышеуказанных веществ законно, но здесь очень важен родительский пример. Родительское пристрастие к алкоголю и декларируемый запрет на него для детей дает повод обвинить вас в неискренности, в "двойной морали". Помните, что ваше употребление так называемых разрешенных психоактивных веществ открывает дверь детям и для "запрещенных". Несовершенные, мы не можем вырастить совершенных детей. Ну не можем, не можем, не бывает этого - и с вами не будет, если вы стремитесь к идеалу в ребенке, а не в себе!

Советы

Когда человеку не подходит климат, он начинает болеть. Психологический климат в семье для ребенка еще важнее. Если такой климат становится непереносимым для ребенка, деваться ему некуда: не уедешь, родителей не сменишь... Хрупкая неустойчивая психика ребенка не выдерживает: он срывается в депрессию, уличную тусовку, алкоголь, наркотики. Поэтому, даже если ребенок далек от идеала и совсем не похож на вас, будьте мудры: когда скандал уже разгорелся, сумейте остановиться, заставьте себя замолчать - даже если вы тысячу раз правы. 

Опасайтесь! В состоянии аффекта ребенок крайне импульсивен. Та агрессия, которую он проявлял по отношению к вам, обернется против него самого. Любой попавший под руку острый предмет, лекарство в вашей аптечке - все станет реально опасным, угрожающим его жизни; не кричите, не распускайтесь. Ведь ребенок действительно может подумать, что вы его ненавидите. Он будет в отчаянии, а вы, оглохнув от собственного крика, его крика о помощи не услышите; похвалите своего ребенка с утра, и как можно раньше, и как можно доходчивее, теплее! Не бойтесь и не скупитесь, даже если собственное настроение никуда... (кстати, это и средство его улучшить!). Ваше доброе слово, объятие, поцелуй, ласковый взгляд - подпитка душевная на весь долгий и трудный день, не забудьте!.. И на ночь - не отпускайте во тьму без живого знака живой любви...

Симптомы употребления подростками

наркотических веществ

Определить, употребляет ваш ребенок наркотики или нет, сложно, особенно если ребенок сделал это в первый раз или употребляет наркотики периодически. Важно сделать правильные выводы и учитывать, что некоторые признаки могут появляться совершенно по другой причине. И все же стоит насторожиться, если проявляются:

· физиологические признаки:

бледность или покраснение кожи; 

расширенные или суженные зрачки, покрасневшие или мутные глаза;

несвязная, замедленная или ускоренная речь; потеря аппетита, похудение или чрезмерное употребление пищи; хронический кашель;

плохая координация движений (пошатывание или спотыкание); резкие скачки артериального давления; расстройство желудочно-кишечного тракта;

· поведенческие признаки: 

беспричинное возбуждение, вялость;

нарастающее безразличие ко всему, ухудшение памяти и внимания;

уходы из дома, прогулы в школе по непонятным причинам;

трудности в сосредоточении на чем-то конкретном;

бессонница или сонливость;

болезненная реакция на критику, частая и резкая смена настроения;

избегание общения с людьми, с которыми раньше были близки;

снижение успеваемости в школе;

постоянные просьбы дать денег;

пропажа из дома ценностей;

частые телефонные звонки, использование жаргона, секретные разговоры;

самоизоляция, уход от участия в делах, которые раньше были интересны;

частое вранье, изворотливость, лживость;

уход от ответов на прямые вопросы, склонность сочинять небылицы; 

неопрятность внешнего вида; 

· очевидные признаки:

следы от уколов (особенно на венах), порезы, синяки; 

бумажки и денежные купюры, свернутые в трубочки; 

закопченные ложки, фольга; капсулы, пузырьки, жестяные банки;

пачки лекарств снотворного или успокоительного действия; 

папиросы в пачках из-под сигарет.

Что делать, если это произошло - ваш ребенок употребляет наркотики?

Соберите максимум информации. Вот три направления, по которым вам нужно выяснить все как можно точнее, полнее:

- все о приеме наркотиков вашим ребенком: что принимал, сколько, как часто, с какими последствиями, степень тяги, осознание или неосознание опасности;

- все о том обществе или компании, где ребенок оказался втянутым в наркотики; 

- все о том, где можно получить совет, консультацию, помощь, поддержку.

Ни в коем случае не ругайте, не угрожайте, не бейте. Беда, которая стала горем для вас и всей семьи, поправима. Но исправить ситуацию можно, только если вы отнесетесь к ней спокойно и обдуманно, так же, как вы раньше относились к другим неприятностям.

Меньше говорите - больше делайте. Беседы, которые имеют нравоучительный характер, содержат угрозы, обещания "посадить" ребенка, "сдать" его в больницу, быстро становятся для него привычными, вырабатывают безразличие к своему поведению.

Не допускайте самолечения. Категорически сопротивляйтесь, если подросток захочет заниматься самолечением, используя для этого медикаменты, рекомендованные кем-то из его окружения.

Если вы предполагаете, что ребенок систематически употребляет алкоголь, наркотики, нужно, не теряя времени, обратиться к психиатру-наркологу.

Не усугубляйте ситуацию криком и угрозами. Берегите собственные силы, они вам еще пригодятся. Тем более что выплеском эмоций добиться чего-то будет сложно. Представьте себе, как бы вы себя вели, заболей ваш ребенок другой тяжелой болезнью. В такой ситуации ведь никому не придет в голову унижать и оскорблять его только за то, что он болен. Не считайте, что сын или дочь стали наркоманами только из-за собственной распущенности, корни болезни могут находиться намного глубже. Если состояние здоровья или поведение ребенка доказывают, что он принимает наркотики регулярно, значит, пришло время решительных действий.

Не пытайтесь бороться в одиночку, не делайте из этой болезни семейной тайны, обратитесь за помощью к специалистам, обязанным помочь вам. Спасем наших детей!

Памятка подготовлена Управлением 

Федеральной службы Российской 

Федерации по контролю за оборотом 

наркотиков  совместно с Центром медицинской профилактики

Неформальные молодежные группы и объединения.

Существует ряд молодёжных общественных организаций позитивной направленности. Все они имеют большие воспитательные возможности, но в последнее время резко возросло число неформальных детских и молодёжных объединений самой различной ориентации (политической, экономической, идеологической, культурологической); среди них немало структур с ярко выраженной антисоциальной направленностью. За последние годы в нашу речь влетело и укоренилось в ней теперь уже знакомое слово "неформалы". Пожалуй, именно в нем аккумулируются ныне подавляющее большинство так называемых молодежных проблем.

Неформальные молодежные объединения - это группировки лиц в возрасте до 29 лет, объединяющиеся по каким-либо интересам и ценностям, формально юридически не зарегистрированные, отличающиеся чаще всего эпатажем (вызывающие агрессию на себя), как правило, не имеющие устава и программ, четкой организационной сгруктуры, часто отличающиеся низким уровнем сплоченности и устойчивости. Стремящиеся жить в соответствии со своими собственными, а не чужими, навязываемыми извне интересами.

Особенностью неформальных объединений является добровольность вступления в них и устойчивый интерес к определенной цели, идее. Вторая особенность этих групп - соперничество, в основе которого лежит потребность самоутверждения. Молодой человек стремится сделать что-то лучше, чем другие, опередить в чем-то даже самых близких ему людей. Это приводит к тому, что внутри молодежные группы неоднородны, состоят из большого числа микрогруппировок, объединяющихся на основе симпатий и антипатий.

Для целей профилактики и коррекции асоциального поведения подростков существует классификация, берущая за основу вопросы "интеллектуализированности" и агрессивности формирований. Существуют агрессивные и неагрессивные молодежные группировки.
К неагрессивным группировкам относятся:

хиппи - основными характеристиками являются неприятие ценностей, господствующих в окружающем обществе, позиция наблюдателя, а не участника социальной жизни, бесструктурность движения, отсутствие фиксированных целей и незыблемых авторитетов; движение сильно интеллектуализировано; несмотря на сформированный прессой стереотип "хиппи-наркомана", наркомания среди хиппи была распространена не более, чем среди других групп подростков.

растаманы- близки по идеологии к хиппи, но ставят во главу угла потребление наркотиков из конопли: их атрибутика - листок конопли (на значках, наклепках и футболках) - широко распространена среди молодежи:

рэперы- приверженцы определенного музыкального направления: характеризуются яркими одеждами и свободными джинсами (в том числе полуспущенными, очень больших размеров, сильно мешающими при ходьбе); рэперы часто потребляют дорогостоящие наркотики;

энергеты - мелкие группы подростков, считающие, что они наделены даром экстрасенсорики; образуют закрытые ордена колдунов белой, серой и черной магии, группы обычно неагрессивны. Вместе с тем, имеются закрытые агрессивные формирования типа сект.

К агрессивным группировкам относятся:

скинхеды (бритоголовые), панки, алисоманы, киноманы, футбольные фанаты, движение ролевых игр.

Скинхеды (скипы, "бритоголовые", "лысые") - молодежное движение, различные группировки которого часто находятся под влиянием экстремистских идеологий (РНЕ, НБП). Движение скинхэдов на Западе существует давно. Само движение зародилось в 60-х годах в Англии среди рабочей молодежи. Родоначальник - солист английской группы " Кровь и честь" Ян Стюарт. Название пошло от привычки брить головы, чтобы в драке нельзя было ухватить за волосы.  Носят высокие тяжелые ботинки, джинсы с подтяжками. Со временем движение стало националистическим, включающим уважение кгерманской истории, направленность против иностранцев, негров, евреев, у нас в стране - против цыган, кавказцев и всех " черных" и т.п. Объединяет два крыла-брохедоз ("костяные башки", тупоголовые, наци-скины) и красных скинов-антифашистов. Утверждается, что в их среде не может быть наркоманов. Важным является физическое развитие, военная выправка, воинские познания, что развивается в военных играх.  Зачастую скинхэды объясняют свои действия тем, что они ведут борьбу за "чистоту" рядов, и физические расправы с лицами южной национальности связаны именно с желанием остановить распространение наркотиков. Основными внешними признаками является бритая голова, а кроме того ношение высоких черных ботинок (иногда с белыми шнурками).

Панки - антипод хиппи: основой идеологии панков в одежде, морали и культуре является лозунг: Чем хуже - тем лучше!". Себя они называют "детьми помойки" в отличие от хиппи - "детей цветов". Для подростков из крайне необеспеченных семей, вынужденных ходить в рваной одежде, идеология панка может выступать в форме психологической защиты. При осознании себя панком, подросток перестает переживать по поводу ношения на себе обносков, так как именно такая одежда должна быть у "настоящих" панков. В настоящее время панковская субкультура, а также панковская мораль и этика являются базисными для большинства агрессивных контркультурных молодежных движений.

Движение панков включает в себя несколько крыльев этого движения:

"уличные панки"; 

гранжеры ("гранж") - поклонники группы "Нирвана";

алисоманы - поклонники группы "Алиса". У алисоманов распространено физическое взаимодействие состязательного характера. Драка, направленная на выяснение отношений, короткая, контролируемая, без особых эмоций, имеет целью поддержание статуса человека в группе и является обычным и частым явлением у членов группировки.

Дружеские отношения в среде движения носят явно выраженный прагматичный характер. Это затрудняет появление реальной дружбы подростков в привычном понимании этого термина. По этой же причине в отношениях недостает искренности, что постоянно ощущается самими подростками. Со взрослыми - обычно скрытны и неискренни. Не возникает искренних отношений между юношами и девушками. В последнем случае отношения носят явно выраженный сексуальный характер. Стеснительность противоречит этике движения. Приветствуется наглость. Стеснительные быстро становятся аутсайдерами.

Движение фанатов панк-рока. (Нормы поведения панков для них, в значительной мере, абстрактны; себя они рассматривают исключительно как фанатов музыкального течения.)

Подростки по-разному переносят агрессивно-негативный фон, под который им постоянно приходится подстраиваться. Основная масса подростков рассматривает все это как игру, "приколы". Основу нынешней идеологии составляют социальные институты, берущие за основу эгоизм, прагматизм и цинизм, необходимые для выживания в существующих экономических условиях. Это является причиной того, что фанаты панк-рока отказываются признавать за уличными панками само название "панки", относя их к "гопникам".

Наиболее характерной чертой движения является эпатаж (демонстративное издевательство над общепринятыми нормами поведения). Участники панкориентированньгх движений сознательно эпатируют общественность своим видом и поступками. Желание произвести эпатирующий эффект настолько велико, что определить реальное положение дел в самом движении зачастую невозможно.

Нормы нравственности и морали собственного движения рассматриваются подростком как негативные. Следуя этому принципу, для того, чтобы выглядеть истинным панком или алисоманом, подросток предпочитает очернять себя в глазах взрослых, поясняя, что он ворует, "опускает лохов" и т. п., даже если он этого не делает. При этом он пред-полагает, что, гиперболизируя такой негатив, он будет гарантирован, что не выходит за рамки декларируемых движением норм нравственности.

На изменение образа "идеального панка" влияет также общее изменение общественной морали. Иначе говоря, панкам приходится постоянно выяснять, чем на данный конкретный момент еще можно шокировать общественность. И по мере того, как население перестает реагировать на какие-либо формы эпатажа, начинают появляться более безнравственные и социально опасные формы эпатажа.

Во всех панкориентированных движениях достаточно четко различаются "идеализированный образ панка" и реальные нормы нравственности и морали. При этом идеализированный образ более агрессивен и антисоциален, чем реально допускаемое поведение подростка. Кроме того, по мере приближения реального поведения подростка к "идеализированному образу", сам идеализированный образ начинает подвергаться ревизии в сторону еще большей агрессивности и антисоциальности. Подобный механизм с течением времени делает панкориентированные подростковые движения все более агрессивными и криминогенными.

В 2000-2001 годах было зафиксировано сближение панков со скинхедами. Имеются описания группировок скинопанков, объединяющих в себе атрибутику и идеологию обоих движений. Кроме того, наблюдается отток алисоманов в движение скинхедов, с привнесением в него многих негативных норм движения панков. У панков имеет место возрастная иерархия. Младший слой - преимущественно подростки 12-15 лет. Им предстоит еще решать, останутся ли они в движении, либо отсеются. Социальный состав сильно разнится: от детей из малообеспеченных семей до достаточно обеспеченных. Этот слой составляет основу "выпасаемых", которых средний слой заставляет обеспечивать себя деньгами, спиртными напитками и вещами, поэтому они с самого начала должны физически сопротивляться каждой попытке проведения поборов со стороны старших членов движения. Средний слой - подростки 15-19 лет, почти полностью состоит из подростков, проживающих в малообеспеченных семьях. В движении панков и панкориентированных движении наличествует жесткий патриархат. Девочки не рассматриваются как что-то серьезное, не становятся лидерами, и не занимают каких-либо значимых мест в иерархии. При этом имеются редкие исключения, когда мужеподобные девочки с развитой мускулатурой занимали в иерархии группировок те роли, которые обычно занимают юноши. Место в уровне иерархии группировки нестабильно И требует активных постоянных усилий по поддержанию собственного статуса. Обычно это постоянные задирания других. Для наличия высокого уровня необходима также постоянная демонстрация собственной значимости. Обычно это выражается в постоянном употреблении вульгарных выражений, рассказами о своих сексуальных победах. В лидерском составе, как правило, оказываются мальчики, чувствующие уверенность в себе, но часто отличающиеся более низким интеллектом и меньшими творческими способностями.

Среди алисоманов популярна токсикомания (клей "Момент", "Спрут"). Токсикомана легко выявить по почти черным следам клея на руках, лице и, часто, по склеенным волосам. Запах клея изо рта сохраняется до полутора суток. Часто подростки начинают токсикоманить с 8-10 лет. Причем, для клея "Момент" были отмечены специфические последствия токсикомании, выражавшиеся в нарушении полового развития. Многие участники панкориентированных движений болеют или являются носителями различных инфекционных заболеваний. Употребление наркотиков или суррогатов алкоголя - распространенные явления среди них. Наиболее вероятными путями инфицирования являются использование грязной иглы при наркомании, нанесение татуировки одной иглой и половые контакты. Стандартная одежда, характерная для всех панкориентированных движений: "хакинсы" - высокие военные ботинки, кожаная куртка или косуха (короткая кожаная куртка с молнией сбоку). Часто кожаные перчатки с отрезанными пальцами. Прическа панка: "ирокез" - на выбритой голове оставляется полоска в форме плавника. Иногда встречается "антиирокез" - выбривается только полоска в том месте, где обычно бывает "ирокез". Имеются стрижки в виде шахматной доски к т.п. У алисоманов (и киноманов) предпочтений в прическах нет. Стандартными атрибутами панков являются английские булавки и колечки от крышек от пивных банок. Иногда нацепляют различные значки. Что на них нарисовано - не главное. Их просто должно быть много. Серьги в ушах парней являются одним из основных атрибутов участников панкориентированных движений. Роль сережек выполняют французские булавки, которыми прокалывают периферийный участок ушной раковины. Булавки носят день-два. Потом, когда начинаются первые симптомы воспаления, вынимают. Чаще всего, таким образом, вдевается несколько булавок. Браслеты, фенечки, кольца. Особых предпочтений нет. В отдельных случаях сохранилось ношение бисерных браслетов ("фенечек"). Но использование такой хипповской атрибутики как "бисерные фенечки" - уже отмирает. В кольцах также отсутствует какое-либо предпочтение. Татуировка - чаще всего самодельная (неровная и кривая). Сюжеты очень простые. Имеют место коллективные нанесения татуировки.

"Гранжи" имеют заметные отличия от остальных панков. Обычно они по характеру своего поведения - ближе к хиппи Часто косят длинные волосы. Наиболее заметно, что изначальный отбор подростков, приходящих в "гранжи", непосредственно связан с поисками подростками с нетрадиционной сексуальной ориентацией своей ниши в панкориентированных движениях.

Реконструкторы - небольшие группы, насчитывающие в своем составе 10-30 человек, пытающиеся реконструировать какой-либо исторический период в какой-либо стране. Часто относятся к категории военизированных формирований. Воссоздают одежды, доспехи и муляжи оружия того периода. Обучаются владению различными видами оружия и единоборствам. В реконструкторских группировках очень жесткая военизированная дисциплина. Происходит также реконструирование образа мышления и воззрений того периода, а также вживание в этот образ. Вживание в образ производится основательно - без учета необходимости выхода из этого образа. В этих условиях роли уже не "отыгрываются", а "проживаются" Идеология и мораль групп часто оказываются неприемлемыми для общества - нередко они становятся социально опасными. Реконструкторы часто подрабатывают тем, что участвуют за определенную плату в различных шоу и массовых мероприятиях.
